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大甲國民中學108學年第一學期 公民科 補考試卷   3 年   班  座號：     姓名：         

一、 單一選擇題 

1. (   )關於經濟學所討論的「稀少」，下列敘述何者正

確？ (Ａ)「稀少」等於貧窮 (Ｂ)不花代價就

可取得的資源都具有「稀少性」 (Ｃ)擁有上億

財產的人，不會面臨「稀少」的問題 (Ｄ)對都

市居民來說，清新的空氣具有「稀少」的性質。 

2. (   )小威固定在星期六的下午，幫媽媽看店賣衣服 3 

小時，媽媽會給他 600 元，謝謝他的幫忙。這星

期六下午小蕙買了兩張電影票 680 元，邀請小威

陪她去看電影，需要花費 3 小時的時間。對小威

來說，他陪小蕙看電影的機會成本是多少錢？ (

Ａ) 80 元 (Ｂ) 600 元 (Ｃ) 680 元 (Ｄ) 1,280 

元。 

3. (   )下列哪個是屬於民間的保護消費者權益的機構？ 

(Ａ)消費者保護會 (Ｂ)公平交易委員會 (Ｃ)

消費者文教基金會 (Ｄ)消費爭議調解委員會。 

4. (   )導演杰倫在自導自演的電影殺青後，將劇中的戲

服及道具，拿來當做他新開幕餐廳的服務生制服

和擺飾，不但節省成本，更成為店裡的活招牌。

根據上述內容，杰倫這種具有環保創意的點子，

屬於下列哪項生產要素？ (Ａ)自然資源 (Ｂ)

人力資源 (Ｃ)資本 (Ｄ)企業才能。 

5. (   )下列哪些產品屬於勞務？甲、醫生進行換肝手術

；乙、銀行借錢給年輕人創業；丙、XX 房屋進行

房屋買賣仲介。 (Ａ)甲乙 (Ｂ)乙丙 (Ｃ)甲

丙 (Ｄ)甲乙丙。 

6. (   )王老闆開設的文具店位於某國中對面，因此店內

銷售的商品必須迎合青少年喜歡新奇的心理，才

有可能創造利潤。上述王老闆販賣的商品，主要

是考量下列哪個課題而決定？ (Ａ)生產什麼 (

Ｂ)如何生產 (Ｃ)為誰生產 (Ｄ)哪裡生產。 

7.  (   )王先生打算賣有機蔬菜，朋友建議他可以在各種

通路鋪貨，哪一個朋友建議的通路是「無形市場

」？ (Ａ)小芬：百貨公司的超級市場很適合這

種商品 (Ｂ)小珊：在捷運出入口開專賣店，可

吸引上班族目光 (Ｃ)小文：利用網路販售，可

以節省租金成本 (Ｄ)小蕙：可在傳統市場擺攤

，試試消費者的接受程度。 

8. (   )附圖為某個購物場景。根據內容判斷，價格是由

何者決定？ 

 

(Ａ)政府 (Ｂ)消費者 (Ｃ)生產者 (Ｄ)消費者與生產

者共同決定。 

9. (   )下列何者是「統制經濟制度」的特徵？ (Ａ)經

濟活動由看不見的手主導 (Ｂ)政府不干預經濟

活動 (Ｃ)資源可以有效率地被運用 (Ｄ)財產

大多為公有。 

10. (   )希研到美妝店購物，最後拿出信用卡刷卡付費。

以下對信用卡的認知，何者正確？ (Ａ)由中央

銀行發行 (Ｂ)只是延遲支付的工具 (Ｃ)屬於

法定貨幣 (Ｄ)被稱為商品貨幣。 

11. (   )某官員在接受質詢時說：「近來因國際投資客將

大筆資金投入我國金融市場，使得新臺幣相對美

元大幅升值，為避免過度升值對我國出口貿易產

生不利影響，我們將會適時介入影響新臺幣的匯

率、控制貨幣數量，以維持物價的穩定。」下列

何者最有可能是上述官員任職的政府機關？〔105

年會考〕 (Ａ)財政部 (Ｂ)經濟部 (Ｃ)臺灣

銀行 (Ｄ)中央銀行。 

12. (   )當甲、乙兩人使用同樣資源生產同一件產品時，

甲的產量比乙多，代表甲符合下列何項概念？ (

Ａ)比較利益 (Ｂ)絕對利益 (Ｃ)需求法則 (

Ｄ)供給法則。 

13.  (   )以下是兩夫妻的對話，夫：「不管做任何家事，

我的效率都比妳好。」妻：「這麼說來，家事應

該都留給你做，我在旁休息就好。」根據以上的

對話，妻子的說法合理嗎？理由為何？ (Ａ)合

理，符合絕對利益的分工 (Ｂ)合理，符合比較

利益的分工 (Ｃ)不合理，不符合絕對利益的分

工 (Ｄ)不合理，不符合比較利益的分工。 

14.  (   )關於創業，下列敘述何者正確？ (Ａ)自行創業

比受僱於人輕鬆 (Ｂ)他們是創業者，也是受僱

者 (Ｃ)必須體察大環境的變化並充電學習 (Ｄ

)只要公司現在賺錢，未來一定會賺錢。 

15. (   )西方諺語說：「如果表現卓越是魚的話，那麼操
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守就是保鮮劑。」這話意思是指，工作追求卓越

固然重要，但不講道德操守，一切都可能落空。

請問：這句西方諺語說明了下列何者的重要性？ 

(Ａ)生產效率 (Ｂ)社會正義 (Ｃ)職業倫理 (

Ｄ)環保意識。 

16. (   )慈濟醫學院張世忠主任強調：「醫術、醫德加起

來並不是一百分，而是要各占一百分。」請根據

附圖判斷，圖中甲、乙、丙、丁的哪個位置，最

能代表張世忠主任所強調的理念？ 

 

(Ａ)甲 (Ｂ)乙 (Ｃ)丙 (Ｄ)丁。 

17. (   )哥哥找到新工作時，爸媽告誡哥哥，應具備正確

的工作態度。請問：下列何種工作態度為佳？甲

、不眼高手低；乙、以溝通協調方式解決問題；

丙、有所不滿，只敢私下埋怨；丁、在工作上遇

到困難或挫折時，努力設法解決 (Ａ)甲丙丁 (

Ｂ)乙丙丁 (Ｃ)甲乙丙 (Ｄ)甲乙丁。 

18. (   )小真的叔叔因為原任職的工廠移至中國而被資遣

，為了尋找事業第二春，小真建議叔叔到職訓中

心接受職業訓練。請問：職訓中心的成立，主要

是為了幫助下列何者就業？ (Ａ)缺乏求職行動

者 (Ｂ)缺乏工作意願者 (Ｃ)缺乏特定工作能

力者 (Ｄ)沒有工作需要者。 

19. (   )為了因應經濟不景氣，媽媽要求全家進行「節流

」大作戰，大家七嘴八舌提出各項建議。請問：

下列何者所提的內容是節流的好方法？ (Ａ)小

妹：「我可以把看完的書上網拍賣。」 (Ｂ)大

哥：「我可以學著投資股票，賺取股息。」 (Ｃ

)爸爸：「我決定戒菸，減少支出。」 (Ｄ)二姊

：「我可以去應徵家教兼差。」 

20. (   )阿中擁有多張信用卡，因而過度消費，導致積欠

卡債多達 200 萬元。他無力還款，造成個人信用

不良。請問：此狀況最有可能對他造成下列何種

影響？ (Ａ)以後很難再向金融機構借錢 (Ｂ)

可以向其它金融機構繼續借錢 (Ｃ)對求職工作

不會造成任何影響 (Ｄ)不會在銀行以外的任何

機構留下信用記錄。 

21.  (   )關於企業的型態與投資經營的原則，下列敘述何

者正確？ (Ａ)生產者使用各項生產要素時所支

付的代價，就是「投資」 (Ｂ)股份有限公司的

資產若不足承擔虧損時，須以共同經營者的私人

財產來支付 (Ｃ)企業透過與其他企業合作來增

加生產成本 (Ｄ)企業透過投資，可以擴充生產

規模、提升產品品質、提高生產利潤。 

22. (   )下列是一則消費新聞。根據報導內容，政府希望

藉此要求企業善盡何項社會責任？ 

  農曆年節快到了，散裝南北雜貨充斥

賣場，但其產地標示總是不清楚，因此衛

生福利部規定，這些商品都需要做「散裝

標示」，就是標示「品名」跟「原產地（

國）」等項目，違者將處以 3 到 15 萬元罰

鍰，如果標示不實，最高可處 20 萬元罰鍰

。 

(Ａ)扶助社會上弱勢群體 (Ｂ)提供完整的產品資訊 (Ｃ

)提供安全的工作環境 (Ｄ)提供良好的客戶服務。 

23.  (   )小婷在一篇討論經濟發展的文章中看到：「中南

美洲各國多屬於殖民地式的經濟型態，利用豐富

的自然資源及廉價的人力資源，經營熱帶栽培業

、開發礦產。」請問：上文中畫底線的「資源」

，均包含在下列哪個概念中？ (Ａ)生產要素 (

Ｂ)交易媒介 (Ｃ)國際貿易 (Ｄ)供需法則。 

24. (   )北宋時，四川 成都的商人發行「交子」，是中國

歷史上最早的紙幣，人們可以用來買賣商品。請

問：由上述「可以用來買賣商品」可知，「交子

」具下列何種功能？ (Ａ)價值衡量 (Ｂ)清償

債務 (Ｃ)交易媒介 (Ｄ)價值儲存。 

25. (   )「元代即將滅亡的時候，政府為籌措龐大的軍費

，大量印發紙幣因應，導致紙幣濫發無度，……

」。請問：若此現象在今日發生，會對人民產生

何種影響？ (Ａ)儲蓄意願降低 (Ｂ)減少使用

信用卡 (Ｃ)消費能力日漸提升 (Ｄ)更願意擁

有貨幣。 

單一選擇題 

1.答案：(Ｄ) 

解析：(Ｂ)不花代價、可任意取用的東西不具有稀少性；(

Ｃ)「稀少」是要放棄別的東西為代價才可取得的東

西，跟貧窮或富有無關。大富翁也無法完全滿足欲

望，故稀少依然存在。 

2.答案：(Ｂ) 

解析：小威選擇和小蕙看電影，而放棄了幫媽媽顧店的收

入 600 元，不過電影票是由小蕙支付，所以他的機

會成本是 600 元。 

3.答案：(Ｃ) 

解析：消費者保護會為行政院下的單位，公平交易委員會

為行政院的獨立機關，消費者爭議調解委員會為設

置於各政府單位的協調機構，故答案選(Ｃ)。 

4.答案：(Ｄ) 

解析：將戲服、道具當作餐廳制服與裝潢，這種創新的經

營能力，屬於企業才能，故答案選(Ｄ)。 

5.答案：(Ｄ) 

解析：勞務是指無形的產品，因此甲乙丙皆為勞務，故答

案選(Ｄ)。 

6.答案：(Ｃ) 

解析：本題詢問王老闆挑選商品考量的課題，而其挑選的

依據是迎合青少年喜歡新奇的心理，因此屬於為誰

生產，故答案選(Ｃ)。 
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7.答案：(Ｃ) 

解析：有形、無形市場是依是否有具體場所來區分，百貨

公司、捷運出入口專賣店、傳統市場擺攤，都是有

具體場所的有形市場，因此只有網路為無形市場，

故答案選(Ｃ)。 

8.答案：(Ｄ) 

解析：根據插畫內容，價格是由老闆與顧客討價還價所決

定出來的，故答案選(Ｄ)。 

9.答案：(Ｄ) 

解析：(Ａ)(Ｂ)(Ｃ)為市場經濟制度的特徵。 

10.答案：(Ｂ) 

解析：信用卡不是貨幣，而是具有「先享受後付款」的延

遲支付工具。 

11.答案：(Ｄ) 

解析：影響新臺幣匯率、控制貨幣數量、維持物價穩定，

皆為中央銀行的職權，故答案選(Ｄ)。 

12.答案：(Ｂ) 

解析：此為絕對利益，比較利益是指機會成本相對較低，

故答案選(Ｂ)。 

13.答案：(Ｄ) 

解析：即使一個人在生產不同產品上皆具有絕對利益，仍

應依照比較利益分工，因為可創造更多的利益，故

答案選(Ｄ)。 

14.答案：(Ｃ) 

解析：(Ａ)自行創業須承擔較大的風險，因此不比受僱於

人輕鬆；(Ｂ)創業是自己當老闆，並非受僱者；(Ｄ

)創業風險較大，公司現在賺錢並不代表未來一定會

賺錢，故答案選(Ｃ)。 

15.答案：(Ｃ) 

解析：工作中的道德操守指的是職業倫理，故答案選(Ｃ)

。 

16.答案：(Ａ) 

17.答案：(Ｄ) 

解析：甲乙丁都是要為正面的工作態度，只有丙、私下抱

怨，是較為負面的工作態度，故答案選(Ｄ)。 

18.答案：(Ｃ) 

解析：職訓中心的職業訓練主要是在培養專業技能，因此

是針對缺乏特定工作能力者提供的服務，故答案選(

Ｃ)。 

19.答案：(Ｃ) 

解析：節流是指當用則用，當省則省，因此只有選項(Ｃ)

是符合節流的定義；其餘皆為開源的辦法。 

20.答案：(Ａ) 

解析：信用不良除在該銀行留下紀錄外，也會在金融聯合

徵信中心留下紀錄，各銀行等相關機構都可查詢信

用紀錄，因此可能影響個人在其他銀行借款，故答

案選(Ａ)。 

21.答案：(Ｄ) 

解析：(Ａ)生產者使用生產要素所支付的代價就是生產成

本；(Ｂ)不須以私人財產來支付，僅以出資比例承

擔虧損；(Ｃ)減少生產成本，故答案選(Ｄ)。 

22.答案：(Ｂ) 

解析：消費新聞中提到品名、產地標示等內容，皆為產品

資訊，故答案選(Ｂ)。 

23.答案：(Ａ) 

解析：自然資源及人力資源皆屬於生產要素之一，因此選(

Ａ)。 

24.答案：(Ｃ) 

解析：買賣商品是發揮貨幣「交易媒介」的功能，故答案

選(Ｃ)。 

25.答案：(Ａ) 

解析：題幹的現象即為「通貨膨脹」，代表貨幣的購買力

下降，人民不願意持有貨幣，因此儲蓄意願會降低，並搶

購 


